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МЕ ТО ДО ЛО ГІЧ НА ОСНО ВА ДОС ЛІ ДЖЕН НЯ 
ПАР ТІЙ НИХ ЗАСО БІВ МАСО ВОЇ КОМУ НІ КА ЦІЇ 
ЯК ОБ’ЄК ТА БІБ ЛІ О ТЕЧ НО-ІН ФОР МА ЦІЙ НОЇ 
ДІЯ ЛЬ НОС ТІ

Про ана лі зо вано основні методи дос лі дження засо бів масо вої інфор ма ції 
соці ально-ко му ні ка цій ної при роди як засобу масо вої кому ні ка ції, так і інсти-
туту біб лі о теки. Звер та ється увага на спе ци фіку мето до ло гіч ної основи вивчення 
пар тій них засо бів масо вої кому ні ка ції як об’єкта біб лі о течно-ін фор ма цій ної 
діяль ності, на вико рис тання різ них мето до ло гіч них під хо дів і мето дів, а також 
ана ліз їхньої резуль та тив ності, які дають під стави для висновку про ефек тив-
ність вико рис тання в біб лі о те коз нав чих дос лі джен нях кому ні ка тив ної про бле ма-
тики мето до ло гіч ного ком плексу, осно вою яко го є діа лек тич ний метод, скла до-
вими – сис тем ний, інфор ма цій ний, струк турно-функ ці о наль ний, інсти ту цій ний, 
синер ге тич ний, порів няль ний, істо рич ний, тер мі но ло гіч ний під ходи, та сукуп-
ність загаль но на у ко вих, кон к ретно-на у ко вих і спе ці аль них мето дів. Основ ним же 
є соці ально-ко му ні ка цій ний підхід.
Клю чові слова: мето до ло гія дос лі дження, нау кові тео рії, інфор ма ція пар тій них 

засо бів масо вої кому ні ка ції.

Про цес роз бу дови Укра ї нсь кої дер жави після здо буття неза леж ності 
в 1991 р. вивів на поря док ден ний питання фор му вання ефек тив ної 
полі тич ної сис теми, одним з впли во вих еле мен тів якої є полі тичні пар тії. 
Ста біль ність полі тич ної сис теми в дер жаві, серед іншого, зале жить і від 
того, наскільки ефек тивно функ ці о нує пар тійна сис тема, чи вико ну ють 
полі тичні пар тії при та манні їм завдання й соці альні функ ції. Від так 
дос лі дження спе ци фіки функ ці о ну вання віт чиз ня них полі тич них пар тій 
є над зви чайно акту аль ним.

Важ ли вим дже ре лом інфор ма ції сто совно фор му вання й роз витку 
пар тій ної сис теми в Укра їні є пар тійні засоби масо вої кому ні ка ції (далі – 
ЗМК), вивчення яких дає змогу про стежити як за діяль ністю окре мих 
полі тич них пар тій, так і за роз ви тком всієї пар тій ної сис теми в Україні.
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Тра ди ційно куму ля ція, сис те ма ти за ція, збе ре ження папе ро вих ЗМК, 
серед яких і преса полі тич них пар тій, були пок ла дені на біб лі о теки, які, 
від по відно, фор му вали й опра цьо ву вали газетні фонди. Широке впро ва-
дження в сус пільну прак тику елект рон них тех но ло гій спри чи нило транс-
фор ма ції пар тій них ЗМК, при вело до виник нення елект рон них пар тій них 
ЗМК, що усклад нило біб лі о течну роботу з їхньою інфор ма цією. Таким 
чином, дос лі дження пов’я за ного із змі нами сучас них віт чиз ня них 
пар тій них ЗМК роз витку біб лі о теч них під хо дів до роботи з їхньою інфор-
ма цією є на часі.

У віт чиз ня ному біб лі о те коз навстві до сьо годні наявні лише поо ди-
нокі дос лі дження, при свя чені про бле ма тиці біб лі о течно-ін фор ма цій ної 
роботи з пар тій ною пре сою. Пуб лі ка ції ж, які б висвіт лю вали спе ци фіку 
й під ходи біб лі о тек до збе ре ження та опра цю вання інфор ма ції елект-
рон них пар тій них ЗМК, уза галі від сутні. Окремі аспекти про блеми 
вико рис тання інфор ма ції пар тій них ЗМК у біб лі о течно-ін фор ма цій ному 
обслу го ву ванні корис ту ва чів, під го товки на її основі ана лі тич них 
про дук тів біб лі о тек стали пред ме том дос лі дження таких віт чиз ня них 
нау ков ців, як С. Дри гайло, Г. Рудий, Л. Чуп рина, Т. Бори сенко, О. Завар-
зіна, О. Заліз нюк, Н. Само хіна, О. Вакуль чук, І. Соколова.

Проте вивчення біб лі о те коз нав чої літе ра тури засвід чило, що ком плексні 
дос лі дження цього питання наразі від сутні, спе ци фіка сучас них пар тій них 
ЗМК і сучасні під ходи біб лі о тек до роботи з ними поки що недо ста т ньо 
дос лі джені та пот ре бу ють додат ко вого нау ко вого осмис лення.

У цьому кон тексті акту аль ним питан ням є визна чення мето до ло гіч ного 
ком плексу для дос лі дження пар тій них ЗМК як об’єкта біб лі о течно-ін-
фор ма цій ної діяль ності. У цій праці під мето до ло гією роз умі ємо нау кову 
тео рію, яка слу жить осно вою для про ве дення кон к рет ного дос лі дження. 
Маються на увазі тео рії, які пре зен ту ють дос та т ньо уза галь нені пог ляди 
на об’єкт дос лі дження в цілому, зв’язки в цьому об’єкті й зако но мір ності 
його функ ці о ну вання.

Ме та дос лі дження ‒ окрес лити й сха рак те ри зу вати основні методи 
дос лі дження засо бів масо вої інфор ма ції, зок рема спе ци фіку мето до ло-
гіч ної основи вивчення пар тій них засо бів масо вої кому ні ка ції як об’єкта 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності.

Ви бір основ них при нци пів мето до ло гії дос лі дження обу мов ле ний 
спе ци фі кою обра ної теми й ґрун ту ється на попе ред ніх дос лі джен нях 
у сфері мето до ло гії біб лі о те коз навства, мето до ло гії дос лі джень 
соці аль них кому ні ка цій і мето до ло гії дос лі дження засо бів масо вої 
кому ні ка ції. Про бле мам мето до ло гії дос лі дження біб лі о теч ної справи 
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Ме то до ло гіч на осно ва дос лі джен ня пар тій них засо бів масо вої кому ні ка ції 

та інфор ма ції засо бів масо вої інфор ма ції при свя чені роботи таких дос лід-
ни ків, як Л. Дуб ро віна, О. Вос ко бой ні кова-Гу зєва, В. Іва нов, В. Іль га-
на єва, В. Дави дова, Ю. Остап чук, В. Різун, М. Кар та шов, Б. Юсь ків, 
Л. Федо това та ін.

Проте біль шість віт чиз ня них і зару біж них фахів ців у сфері біб лі о-
теч ної справи кон с та ту ють недо статню роз роб ле ність тео ре тико-ме то-
до ло гіч них питань сучас ного біб лі о те коз навства. Зок рема, Ю. Сто ля ров 
у статті «Нау ко вий міф про спе ці альні методи доку мен тально-ко му ні-
ка цій них дис цип лін» вислов лює мір ку вання сто совно того, що «метод 
біб лі о те коз навства – поняття інту ї тивне, роз мите, збірне, чітко не визна-
чене. Усе ре дині біб лі о те коз навства вико рис то ву ються методи соці о ло гії, 
мате ма тики, логіки, філо со фії тощо. При нци пово кажучи, біб лі о те ко-
з навство, як і доку мен тоз навство, архі воз навство та ін., вико рис то вує 
весь спектр від омих у науці мето дів, за винят ком мето ду… власне біб лі о-
 те коз навства, або методу біб лі о теч ного (іншої від по від ної дис цип лі ни)» [8].

У свою чергу Л. Дуб ро віна, ана лі зу ючи мето до ло гічні засади 
істо рич них дос лі джень у біб лі о те коз навстві й доку мен тоз навстві, робить 
висно вок, що «істо рична наука, а разом з нею і про фільні для біб лі о-
теч ної справи нау кові дис цип ліни, вихо дять на ста дію пошу ків “золо тої 
середи ниˮ в мето до ло гіч ному апа раті істо рич ної науки, пря му ють 
до осмис лення об’єк тив них про пор цій загаль ного (зако но мір но го) 
й інди ві ду аль ного (спе ци фіч но го) в істо рич ному про цесі та ком плекс-
ності мето до ло гіч ного і мето дич ного інстру мен та рію пізнання істо рич них 
фак тів» [2, с. 23].

О. Вос ко бой ні кова-Гу зєва в праці «Дис ку сійні питання роз витку тео рії 
і мето до ло гії біб лі о те коз навст ва», ана лі зу ючи сучас ний етап роз витку 
мето до ло гіч ної бази сучас них біб лі о те коз нав чих дос лі джень, наго ло-
шує, що «з огляду на ком плекс ність здійс ню ва них остан німи роками 
робіт біб лі о те коз нав цями вико рис то ву ється весь спектр дос лід ниць ких 
мето дик соці о гу ма ні та рис тики. Залу ча ються як загаль но на у кові (сис тем-
ний, істо рич ний, про блемно-хро но ло гіч ний, струк турно-функ ці о наль ний 
та порів няль ний мето ди) і при та манні суміж ним галу зям знання, так 
і спе ці альні під ходи та методи (біб лі о те коз нав чого і фон доз нав чого 
ана лізу, фон до вої реко нст рук ції і моде лю вання та ін.), які ґрун ту-
ються на при нци пах істо ризму та нау ко вої об’єк тив ності, акту а лізму 
та роз вит ку» [1, c. 6–7].

Ра зом з тим дос лід ниця, поряд із зазна че ними вище, нази ває методи 
екс перт ної оцінки, інтер в’ю вання й анке ту вання, моде лю вання та моні то-
рингу, спо сте ре ження, опи ту вання й екс пе ри менту, адже вони, на її думку, 
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«базу ються на загаль ноп рий ня тих мето дах нау ко вого дос лі дження, але 
тісно пов’я зані з прак ти кою біб лі о теч ної спра ви» [1, c. 7]. Тобто йдеться 
про загаль но на у кові емпі ричні, тео ре тичні та кон к ретно-на у кові методи 
щодо роз в’я зання про блем біб лі о те коз навства.

У про цесі дос лі дження інфор ма ції пар тій них засо бів масо вої кому ні-
ка ції вико рис то ву ються методи ана лізу доку мен тів, які дають змогу 
визна чити зміс тове напов нення пар тій ної преси різ них полі тич них 
пар тій про тя гом огля до вого пері оду: соці ально-ко му ні ка цій ний метод, 
засто су вання якого дає мож ли вість роз гляду функ ці о ну вання пар тій них 
ЗМК, з одного боку, і біб лі о теки – з іншого, з пози цій вико нання ними 
своїх соці аль них функ цій; ста тис тич ний метод, що сприяє вияв ленню 
тен ден цій роз витку пар тій них засо бів масо вої кому ні ка ції про тя гом 
пев ного пері оду часу. При цьому ефек тив ним є ком плексне вза є мо до-
пов ню юче засто су вання різ но ма ніт них дос лід ниць ких мето дів та під хо-
дів: соці о куль тур ного, інфор ма цій ного, що дає мож ли вість ана лі зу вати 
про цеси і явища в кон тексті їх сус піль ної вза є мо дії; тео ре тич них (ана ліз, 
син тез, уза галь нення, індук ція, дедук ція, сис те ма ти за ція); емпі рич них 
мето дів (спо сте ре ження, порів няння, опис), що сприяє визна ченню впливу 
тен ден цій роз витку пар тій них засо бів масо вої кому ні ка ції на спе ци фіку 
інфор ма ції та з’я су ванню особ ли вос тей її вико рис тання в інфор ма ційно-
ана лі тич ній діяль ності біб лі о тек.

Важ ливу роль від іг рає діа лек тич ний метод, засто су вання якого перед-
ба чає роз гляд пар тій них ЗМК в інфор ма цій ній діяль ності біб лі о тек 
з пози цій став лення до біб лі о теч ної справи як невід’єм ної скла до вої 
сус піль ного роз витку (з при та ман ними остан ньому тен ден ці ями усклад-
нення та спе ці а лі за ції). Роз уміння про це сів і явищ у їхньому роз витку 
і в сис темі вза є мо з в’яз ків та вза є мовп ли вів дає змогу про сте жити зміни 
у функ ці о ну ванні пар тій них ЗМК і особ ли вості біб лі о теч ної діяль-
ності, спри чи нені змі нами полі тич них умов, фор му вання й роз ви ток 
фон дів пері о дики як наслі док про цесу транс фор ма ції інфор ма цій них 
про дук тів і тех но ло гій, з одного боку, і струк ту ри за ції суспіль ства, 
усклад нення сис теми соці аль них кому ні ка цій – з іншого, з мож ли вістю 
зро бити висно вок сто совно елект ро ні за ції пар тій них ЗМК і необ хід ністю 
поши рення біб лі о теч ної діяль ності на збе ре ження інфор ма ції пар тій них 
ЗМК в Інтер неті.

Ін фор ма ція пар тій них ЗМК є важ ли вою скла до вою соці аль ної кому ні-
ка ції. Тому соці альна кому ні ка ція, будучи об’єк том реаль ного світу 
і воло ді ючи єдналь ною функ цією сто совно інших об’єк тів, вико нує роль 
сис те мо ут во рю ючого чин ника в роз витку сус піль ства, куль тури й нау ко-
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Ме то до ло гіч на осно ва дос лі джен ня пар тій них засо бів масо вої кому ні ка ції 

вого знання. Суть фено мену соці аль ної кому ні ка ції вияв ля ється в різ них 
соці о куль тур них зрі зах: хро но ло гіч ному, регі о наль ному, наці о наль ному, 
інсти ту цій ному та на різ них рів нях соці ально-ко му ні ка цій ної вза є мо дії: 
макро (масові, між на родні, між ци ві лі за цій ні), міді (соці ально-гру по ві), 
мікро (міжо со бис тіс ні). Як зазна чив І. Ман ке вич, «соці ально-ко му ні ка-
цій ний під хід (СКП), що роз ви ва ється на основі кон цеп ції СК (соці аль ної 
кому ні ка ції) як руху смис лів у соці аль ному часі й прос торі, дає змогу 
вияв ляти й пізна вати різні пласти побу ту вання куль тури і її кон к рет них 
про явів як соці ально-ко му ні ка цій них сис тем (СКС). У тео рії СК під СКС 
у широ кому сенсі слова роз умі ється сис тема задо во лення кому ні ка цій них 
пот реб сус піль ства, соці аль них груп, осо бис тості, що скла лася в про цесі 
ево лю ції людства. Як інсти ту ці о нальне явище СКС являє собою сукуп-
ність кому ні ка цій них кана лів і засо бів, що воло ді ють мате рі ально-тех-
ніч ними ресур сами й про фе сій ними кад ра ми» [6].

Тому соці ально-ко му ні ка цій ний під хід може роз гля да тися як сис те-
мо ут во рю валь ний стри жень мето до ло гії біб лі о те коз нав чих дос лі джень, 
при свя че них роз гляду кому ні ка цій них аспек тів функ ці о ну вання біб лі о-
 теки і її ролі у вивченні та збе ре женні інфор ма ції пар тій них ЗМК.

Про фе сор В. Іль га на єва запро по ну вала нове бачення засто су вання 
соці ально-ко му ні ка цій ного під ходу в умо вах інфор ма цій ного сус піль ства 
для дос лі джень у напрямі біб лі о те коз навства. Вона акцен тує увагу 
на єдності соці ально-ко му ні ка цій них про це сів; пред мет ності соці ально-
ко му ні ка цій ної діяль ності; етап ності інфор ма ти за ції; інтег ра ції соці -
ально-ко му ні ка цій них під сис тем сус піль ства на основі пере фор ма ту-
вання орга ні за ційно-функ ці о наль ного уст рою соці ально-ко му ні ка цій них 
струк тур [4].

Со ці ально-ко му ні ка цій ний під хід сьо годні активно засто со ву-
ється віт чиз ня ними нау ков цями для роз в’я зання про блем, пов’я за них 
з різ ними аспек тами кому ні ка цій ного напряму функ ці о ну вання ЗМК 
і їхнім міс цем у діяль ності біб лі о тек. Соці ально-ко му ні ка ційно-ін фо р-
маційний і соці ально-ко му ні ка цій ний функ ці о наль ний під ходи стали 
одними з мето до ло гіч них засад бага тьох нау ко вих дос лі джень. Ці методи 
були вико рис тані в дисер та цій ному дос лі дженні «Біб лі о тека в сис темі 
нау ко вої кому ні ка ції: кое во лю ційні про цеси роз вит ку» (2009) на здо буття 
нау ко вого сту пеня док тора наук Г. Шема є вою, яка зазна чила, що вико рис-
тання цього під ходу дало їй змогу «виявити та дос лі дити загальні і спе ци-
фічні при нципи орга ні за ції функ ці о ну вання біб лі о теки в сис темі нау ко вої 
кому ні ка ції; роз гля нути соці о куль турні фак тори виник нення та роз витку 
кана лів і засо бів поши рення інфор ма ції та знань; оха рак те ри зу вати інфор-
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ма ційні зв’язки в нау ко вому спів то ва ристві, зумов лені галу зе вою спе ци-
фі кою; визна чити фено мен елект рон них ресур сів біб лі о тек як акту аль ний 
масив нау ко вої інфор ма ції, що вико рис то ву ється для соці аль них і спе ци-
фіч них пот реб нау ки» [9].

У свою чергу В. Мар кова, аргу мен ту ючи засто су вання соці о ко му ні ка-
тив ного під ходу при під го товці своєї док торсь кої дисер та ції «Книж кова 
кому ні ка ція: тео рія, істо рія, перс пек тиви роз вит ку» (2011), наго ло шує, 
що засто су вання цього методу дало змогу «з’я су вати сут ність книж ко вої 
кому ні ка ції, її базову роль у сис темі соці аль ної кому ні ка ції; визна чити 
й оха рак те ри зу вати головні ком по ненти сис теми книж ко вої кому ні ка ції, 
дос лі дити транс фор ма ції, що від бу ва ються з ними в сучас ному кому ні ка-
цій ному прос то рі» [7, c. 3].

Со ці ально-ко му ні ка цій ний метод як один з базо вих мето дів дос лі-
дження було засто со вано також у біб лі о те коз нав чих дисер та цій них дос лі-
джен нях О. Вос ко бой ні ко вої-Гу зе вої, Т. Гран чак, Т. Добко, О. Кобє лєва, 
О. Сер біна та ін. Вра хо ву ючи, що масова кому ні ка ція зав жди при вер тала 
нау кову увагу соці о ло гів, методи соці о ло гії активно вико рис то ву ються 
дос лід ни ками при вивченні ЗМК. Про блема вивчення ЗМК поля гає 
у вияв ленні став лення їх до дію чих полі тич них пар тій, світу біз несу, 
чис лен них груп та інте ресів, які впли ва ють на гро мадсь кість і зазна ють 
зво рот ного впливу. Різні кон цеп ції й моделі, що їх роз роб ляє соці о ло гія 
масо вої кому ні ка ції, не оми на ють цієї проблеми.

Для дос лід ни ків важ ли вим еле мен том масо вої кому ні ка ції є тексти. 
Адже різні тексти можна об’єд нати за метою. Мета – пере дача пев них 
смис лів. При цьому треба вра хо ву вати усне мов лення. Воно також 
є текс том, і його треба вивчати разом з газетно-жур наль ними текс тами. 
Як від омо, мета ство рення тексту дося га ється мов ними засо бами, тож 
при його вивченні не обій тися без лінг віс тики. Ана лі зу ючи тексти, варто 
вра хо ву вати пси хо ло гіч ний момент, адже автор тексту ‒ зав жди людина 
зі сво їми звич ками й наста но вами.

Та кож при ана лізі жур на лі стсь кого тексту важ ли вим є еле мент теми 
й те, якими кана лами масо вої кому ні ка ції пере да ються кон к ретні тексти. 
Спе ци фіка різ них кана лів без по се ре д ньо від би ва ється на спе ци фіці 
як тексту, так і його сприй няття ауди то рією. Різ ними також можуть бути 
тексти і в жан ро вому плані, зок рема інди ві ду аль ний авторсь кий стиль.

При вивченні спе ци фіки інфор ма ції пар тій них ЗМК пере важно 
вико рис то ву ються кла сичні, тра ди ційні методи. Вони вклю ча ють сукуп-
ність опе ра цій, яка дає змогу інтерп ре ту вати текст у цілях дос лід ника. 
Адже будь-який доку мент ство рю ється зі своєю, особ ли вою метою, яка 
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часто не збі га ється з метою дос лі дження. Інтерп ре та ція будь-якого тексту 
під час тра ди цій ного ана лізу дає змогу про ник нути в сут ність доку мента 
і виявити все, що ціка вить дос лід ника: гли бинні замисли й мотиви кому ні-
ка тора, очі ку ва ний ефект від пові дом лення, особ ли вості того істо рич ного 
моменту, у який ство рю вався доку мент, тощо.

Для дос лі дження інфор ма ції пар тій них ЗМК разом із кла сич ними 
мето дами вико рис то ву ється кон тент-ана ліз. Це якісно-кіль кіс ний метод 
вивчення доку мен тів, який харак те ри зу ється об’єк тив ністю виснов ків 
і стро гістю про це дури та поля гає у кван ти фі ка цій ному оброб ленні тексту 
з подаль шою інтерп ре та цією резуль та тів. Пред ме том кон тент-ана лізу 
пере важно можуть бути як про блеми соці аль ної дійс ності, так і внут рішні 
зако но мір ності без по се ре д ньо об’єкта дос лі дження. Цей метод дос лі-
дження може вико рис то ву ва тися як основ ний (напри клад, кон тент-ана ліз 
тексту при дос лі дженні полі тич ної спря мо ва ності газе ти), у поєд нанні 
з іншими мето дами (напри клад, у дос лі дженні ефек тив ності функ ці о ну-
вання засо бів масо вої інфор ма ції), допо між ний або конт роль ний (напри-
клад, при кла си фі ка ції від по ві дей на від криті запи тання анкет).

Такі дос лід ники, як В. Іва нов [3], Д. Б. Ман гейм, Р. Річ [5], виді ля ють 
два основні типи кон тент-ана лізу: кіль кіс ний і якіс ний. Якщо кіль кіс ний 
ана ліз спря мо ва ний на вияв лення час тоти окре мих тем, слів або сим во-
лів, що міс тяться в тексті, то якіс ний ана ліз пов’я за ний з фік су ван ням 
нетри ві аль них вислов лю вань, мов них інто на цій, з роз умін ням цін ності 
змісту пові дом лення.

Треба під крес лити, що і кла сичні, і фор ма лі зо вані методи поєд ну ють 
як об’єкт, так і мету дос лі дження. Різ ниця між ними поля гає лише в тому, 
що тра ди ційні методи вва жа ються якіс ними, нато мість кон тент-ана ліз – 
кіль кіс ним мето дом, який є наба гато об’єк тив ні шим, ніж істо рич ний 
чи літе ра тур ний методи. Проте не можна ска зати, що ці методи існу ють 
у чис тому вигляді, бо дедалі час тіше в кла сич них мето дах засто со ву ється 
різ но ма нітна кван ти фі ка ція, а кон тент-ана ліз є вже не чисто кіль кіс ним, 
а кіль кісно-якіс ним мето дом. Щоправда, у різ них мето дах багато особ ли-
вос тей. Дос лід ники вва жа ють, що голов ним при нци пом кон тент-ана лізу 
є роз чле ну вання суціль ного масиву тексту так, щоб най дріб ніша оди ниця 
ана лізу несла в собі якості цілого. І на під ставі пере ваги тих чи інших 
тве р джень виявити тен ден ції роз витку. Також можна виді лити стро гість, 
тобто його обґрун то ва ність і від тво рю ва ність, повне охоп лення всіх 
дос лі джу ва них дже рел, сис тем ність і об’єк тив ність.

При вивченні пар тій них ЗМК варто вра хо ву вати сус пільну роль масо вої 
кому ні ка ції, мож ли вості її впливу на гро мадську думку й сус пільні настрої. 
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Адже особ ли вості функ ці о ну вання ЗМК зав жди при вер тали до себе 
соці о ло гічну думку. Існує кілька кон цеп ту аль них під хо дів до висвіт лення 
особ ли вос тей масо вої кому ні ка ції щодо її впливу на сус піль ство.

Кон цеп ція тоталь ного впливу. Згідно з цією кон цеп цією гро мадська 
думка фор му ється зде біль шого під тоталь ним впли вом масо вої інфор-
ма ції, що цир ку лює кому ні ка тив ними кана лами сус піль ства. Така 
інфор ма ція знач ною мірою визна чає соці альні цін ності й сте ре о типи, 
куль турні домі нанти в сус піль стві. Голов ним у про цесі соці аль ної кому ні-
ка ції при хиль ники цієї кон цеп ції вва жа ють про па ган ди стсь кий момент, 
а поняття «про па ган да» є централь ним для них.

Кон цеп ція обме же них ефек тів перед ба чає врів но ва же ний під хід 
до вивчення масо вої кому ні ка ції, абсо лю ти зує мані пу ля ційні мож ли вості 
тих, хто фор мує інфор ма цію, а ЗМК вва жає від окрем ле ними й неза леж ними 
від влад них струк тур соці аль ними інсти ту тами, які є гене ра то рами 
та поши рю ва чами інфор ма ції, майже віль ними від зов ні ш нього тиску. 
Їхнє завдання поля гає в інфор му ванні сус піль ства, а не тоталь ному впливі 
на нього. 

Кон цеп ція гло ба лі стсь кої орі єн та ції. При хиль ники цієї кон цеп ції 
вва жа ють визна чаль ною роль новіт ніх засо бів масо вої кому ніка ції 
у тво ренні нової куль тури, нових засад спіл ку вання і вза є мо дії людей. 

Се мі о тична кон цеп ція. Голов ними в ній є питання, пов’я зані із зна чен-
ням, особ ли вос тями пере дачі інфор ма ції, спів від но шен ням реаль ності 
та іде о ло гії в про цесі масо вої кому ні ка ції. Від по відно до кон цеп ції, 
сучасна іде о ло гія функ ці о нує вже не як сис тема догм, лозун гів, докт рин 
і тео рій, а як ціліс ний зна ко вий прос тір, як окрема мова. При цьому вона 
не усу ває реаль ність як таку, а активно міфо ло гі зує її, акцен тує на важ ли-
вому для неї зна ченні пев них подій.

Пред став ни ків пост мо дер ні стсь ких кон цеп цій об’єд нує недо віра 
до мож ли вос тей пере дачі за допо мо гою ЗМК дос то вір ної інфор ма ції.

Важ ливо зазна чити, що всі зга дані тео ре тичні напрями спо ну ка ють 
до необ хід ності вивчення мож ли вос тей функ ці о ну вання ЗМК як спо собу 
конт ролю влади. Кон цеп ції остан ніх деся ти літь пере о рі єн то ву ються 
на вивчення особ ли вос тей пере дачі інфор ма ції нетра ди цій ними для 
писем ної куль тури спо со бами (теле ба чення, Інтер нет, візу а лі за ція інфор-
ма ції), значно склад ні шими бачать особ ли вості впливу масо вої кому ні-
ка ції на фор му вання сус піль них цін нос тей.

Ви ко рис тання вка за них вище мето до ло гіч них під хо дів і мето дів, 
а також ана ліз їхньої резуль та тив ності дали під стави для висновку щодо 
ефек тив ності вико рис тання в біб лі о те коз нав чих дос лі джен нях кому ні-
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ка тив ної про бле ма тики мето до ло гіч ного ком плексу загаль но на у ко вих, 
кон к ретно-на у ко вих і спе ці аль них методів.

Ви хо дячи із соці ально-ко му ні ка цій ної при роди як ЗМК, так і інсти туту 
біб лі о теки, базо вим у таких дос лі джен нях має стати соці ально-ко му ні ка-
цій ний метод, засто су вання якого обу мов лює вивчення ЗМК як об’єкта 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності з пози цій основ них соці аль них 
функ цій біб лі о теки та ЗМК – інфор ма цій ної й кому ні ка цій ної – сто совно 
інди віда та соці уму. Вико рис тання соці ально-ко му ні ка цій ного методу 
дає також змогу визна чати роль біб лі о теки як опо се ред ко ва ного каналу 
пере дачі інфор ма ції пар тій них ЗМК та обґрун ту вати спе ци фіку її ана лі-
тич ного опра цю вання з ура ху ван ням полі тико-іде о ло гіч ного харак теру 
функ ці о ну вання пар тій них ЗМК, їх інтег ро ва ності в полі тичні процеси.

Ви ко рис тання соці ально-ко му ні ка цій ного методу разом з діа лек-
тич ним, сис тем ним та істо рич ним умож лив лює дос лі дження біб лі о теч ної 
діяль ності щодо збе ре ження, опра цю вання інфор ма ції пар тій них ЗМК, 
над ання до неї дос тупу, її вико рис тання в нау ково-ана лі тич ній роботі 
в дина міці і вза є мо з в’язку з транс фор ма ці ями пар тій ної сис теми в Укра їні 
та тех ніко-тех но ло гіч ним роз вит ком ЗМК.

Крім того, засто су вання струк турно-функ ці о наль ного методу дає змогу 
робити висно вок сто совно зако но мір ності виок рем лення в сис темі біб лі о -
теки газет них фон дів і фор му вання спе ці аль них під роз ді лів, пок ли ка них 
про во дити дос лі дження пері о дич ної преси й забез пе чу вати нау кову орга ні-
за цію фор му вання, збе рі гання, опра цю вання газет ного фонду, ство рення 
опти маль них умов його вико рис тання. Засто су вання ста тис тич ного 
методу умож лив лює роз гляд газет них фон дів і фон дів пері о дики біб лі о тек 
як доку мент ної про ек ції роз витку пар тій них преси та сис теми України.

Та кож важ ливу роль у визна ченні перс пек тив них напря мів роз витку 
біб лі о теч ної діяль ності щодо пар тій них ЗМК, вивченні спе ци фіки 
функ ці о ну вання й завдань біб лі о теч них під роз ді лів, які займа ються 
дос лі джен ням інфор ма ції ЗМК, від іг рає вико рис тання методу ана лізу 
доку мен тів. Ефек тив ним для резуль та тів дос лі дження є вивчення різ них 
дже рел, що дає змогу виро бити об’єк тивні уяв лення про спе ци фіку 
віт чиз ня них пар тій них ЗМК як засобу кому ні ка ції в сучас них умовах.
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Methodological Basis for Study Political Parties Media as an Object of Library-
Informational Activity

The paper deals with certain features of methodological basis for study of Ukrai-
nian political parties media as an object of library-informational activity, and applying 
of various methodological approaches, analysis of its effectiveness as well. This made 
possible the conclusion on impact of applying communicative issues of methodologi-
cal complex in library studies. Dialectical method is its basis, its components are sys-
tematic, informational, structural and functional, institutional, comparative, historical, 
terminological approaches and the whole complex of scientifi c, particular and special 
methods, while social and communicational approach is the most important and resulta-
tive one.

The use of such a set of methods ensures the study of library role in processing and 
preserving the information of party mass media, functions, technological processes, 
development of funds in political and communicative processes as a system.

Importance of conducting research of specifi cs of functioning and tasks of library 
units involved in the study of media information is emphasized.

Keywords: research methodology, library studies, information, parties mass media.
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